
réponses

Etes-vous lecteur ou avez-vous été lecteur de la RFG ?
oui 184 88%

non 26 12%

Etes-vous licencié à la FFG ?
oui 204 97%

non 6 3%

Que pensez-vous de la revue actuelle ?

Concernant le contenu, quel type d'articles aimez-vous dans la revue actuelle ?

Compte-rendu des grands tournois (Tournoi de Paris, Championnats de France...) 157 75%

Compte-rendu des tournois provinciaux 100 48%

Interview des joueurs français ou étrangers 123 59%

Présentation des clubs français 74 35%

Nouvelles (administratives) de la FFG 79 38%

Ragots (nouvelles des joueurs) :) 71 34%

Articles techniques 169 80%

Exercices 168 80%

Parties pros commentées 179 85%

Actualités internationales (des professionnels) 127 60%

Histoire du go français ou asiatique 127 60%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

Quel type d'articles aimeriez-vous voir plus présent dans le futur ?

Compte-rendu des grands tournois (Tournoi de Paris, Championnats de France...) 78 37%

Compte-rendu des tournois provinciaux 60 29%

Interview des joueurs français ou étrangers 67 32%

Présentation des clubs français 57 27%

Nouvelles (administratives) de la FFG 41 20%

Ragots (nouvelles des joueurs) :) 41 20%

Articles techniques 137 65%

Exercices 135 64%

Parties pros commentées 158 75%

Actualités internationales (des professionnels) 95 45%

Histoire du go français ou asiatique 90 43%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.
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Appréciez-vous le format A4 actuelle de la revue ?

oui 140 67%

non, je préférerais un format plus petit style A5 55 26%

Other 15 7%

Autres remarques sur le format actuel :

Que préféreriez-vous pour la future formule de la revue ?

Quelle type de publication préféreriez-vous ?

la revue papier traditionnelle 97 46%

une revue électronique 38 18%

une formule mixte avec par exemple un blog ou une newsletter et une revue papier annuelle 58 28%

sans avis 12 6%

Other 5 2%

Vous pouvez nous laisser un commentaire ci-dessous :

Quelle genre de revue électronique préféreriez-vous ?

Lisez-vous régulièrement une publication électronique (blog, newsletter) ?

oui 152 72%

non 58 28%

Lisez-vous régulièrement une publication électronique consacrée au go ?

oui 50 24%

non 160 76%

Si oui, lequel (s) ?

Principaux blogs,  newsletters ou sites web cités (dans l'ordre de fréquence) :

AGA e-journal (newsletter)
go game guru (blog)
blog RFG 
gosensations.com (site web)

site web FFG 
EurogoTV (newsletter)
IGN "Goama" (newsletter)
WBaduk (site web)
Unlimitedgo (blog)

Les avis sont partagés concernant le format :
-format A5 facile à transporter et à ranger
-format A4 agréable et plus lisible
-l'impression en 3 couleurs est appréciée

Pour le contenu :
Manque d'actualités concernant le go européen et les joueurs pro

De manière général, il y a un attachement important à la formule papier mais également une demande importante pour plus de contenus disponibles en ligne et actualisés.
Il faut interconnecter les différents médias avec par exemple :
-reprise des cours de Fan sur KGS dans la revue
-mise à dispo des sgf de la revue sur internet



oui 66 31%

non 97 46%

sans avis 47 22%

Pour ceux qui sont licenciés FFG, que préreriez-vous pour le financement de cette éventuelle revue électronique?

chacun doit payer son abonnement individuellement 53 25%

le prix du service doit être inclu dans la licence FFG et le service reservé aux licenciés 65 31%

le prix du service doit être inclu dans la licence FFG et le service public 75 36%

sans avis ou pas licencié 17 8%

Quelle type de publication électronique préféreriez-vous ?

la revue traditionnelle mais sous format électronique 72 34%

un blog 39 19%

une newsletter html 14 7%

une newsletter pdf 37 18%

sans avis 30 14%

Other 18 9%

Nombre de réponses quotidiennes

Seriez vous prêt à payer un abonnement pour une revue électronique consacrée au go ?


